

学党史 悟思想
办实事 开新局

潇湘巾帼学党史

省妇联扎实用好红色湘女资源， 让党史学习教育“燃”起来

文/黄蕴 欧阳海燕



湖南省妇联党组成员、副主席钟斌（右一）为湖南省女企业家协会、湘林集团有限公司、湖南人民出版社等捐赠方代表颁发党史教育和红色湘女人物书籍捐赠证书。摄影/陈炜

“丛书以著名红色湘女的故事，展现了湖南女性革命家在国运艰危的年代，以巾帼不让须眉之气魄，破除封建束缚，开创风气先河，成为勇立时代潮头的一股先锋力量，创下中国历史上罕见的女性群体群英雄璀璨、交相辉映的现象。”5月15日上午，湖南省妇联党组成员、副主席钟斌在为捐赠逾百万元《巾帼初心耀三湘》系列丛书代表颁发捐赠证书时自豪地说。

2020年9月，习近平总书记在湖南考察时指出，湖南是一方红色热土，大批共产党人在这片热土谱写了感天动地的英雄壮歌。要教育引导广大党员、干部发扬革命传统，传承红色基因。红色湘女是湖湘大地最宝贵的红色资源。在这里，诞生了中国共产党、新中国历史上众多的第一，第一位女共产党员缪伯英，第一位女中央委员、妇女部长向警予，第一位全国妇联主席蔡畅，第一位中央组织部女部长胡孟奇，第一位解放军女将军李贞……红色湘女在中国近代革命和建设历史上留下了浓墨重彩的一笔。这些红色湘女就是各级妇联抓党史学习教育的生动教材。湖南省妇联把学习党史与学习妇女运动史结合起来，注重挖掘得天独厚的红色湘女资源富矿，将红色湘女精神的弘扬和传承，作为妇女思想引领的重要主题，让党史学习教育“燃”起来。

以宣讲为载体 营造党史学习教育浓厚氛围

省妇联成立了由党组书记、主席姜欣任团长，全国研究“四史”、妇女运动史、红色湘女精神的相关专家学者为成员的“红色宣讲团”，围绕“潇湘巾帼向党百年逐梦正当时”主题，精心策划开展“巾帼初心耀三湘·红色宣讲”活动，以“菜单”的方式根据受众选择，宣讲党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、妇女运动史、红色湘女精神，增强妇女群众对习近平新时代中国特色社会主义思想的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。开辟线上“云宣讲”平台，推出“红色湘女情景云课”，通过网上直播的形式，带领观众听众“云”游红色湘女纪念馆、讲述红色湘女故事、打开文物记忆、翻阅云上书简，组织引领三湘妇女接受红色湘女精神洗礼。在官方微信“湘妹子”、今日女报推出“潇湘巾帼向党·湖湘妇运百年”等专栏，全景式、多维度、立体化讲述1921-2021百年来波澜壮阔的党史和湖湘妇运史，激励三湘妇女姐妹紧跟共产党、奋进新时代。依托遍布城乡的“妇女之家”、革命纪念馆、爱国主义教育基地、新媒体平台等，采取讲红色湘女故事比赛、读书心得分享、交流会、爱国主义教育基地现场听讲解等妇女群众喜闻乐见的方式，讲好红色湘女故事，传承红色基因。

乐见的方式，讲好红色湘女故事，传承红色基因。

以研讨为平台 深入挖掘红色湘女精神内涵

省妇联以省妇女研究会为平台，组织开展《传承和弘扬湖湘女性文化对策研究》《向警予妇女解放思想研究》等红色湘女课题研究。《红色湘女精神的内涵及时代价值研究》课题被确立为省社科基金重大项目立项，《把学习“红色湘女精神”纳入党性教育常态化机制的建议》获得省委领导高度肯定，要求进一步开发“红色湘女精神”党性教育课程，纳入党校主体班课程安排。编辑出版《巾帼初心耀三湘》系列丛书，募集100万余元资金为妇女群众捐赠丛书3000套，弘扬红色湘女坚定的革命信仰、崇高的精神风范。积极筹备开展以“党领导下的湖南百年妇运史”为主题的征文和“中国共产党领导下百年妇女发展理论与实践”学术研讨活动。

以激励为手段 激发妇女群众干事创业热情

省妇联以“三八”国际劳动妇女节为契机，在全社会掀起学先进、赶先进的热潮，激励广大妇女传承红色湘女精神。举办“百年湘女梦”——2021年湖南省纪念“三八”国际妇女节主题晚会，将湖南妇女群体置身于百年历史长廊中加以回溯与聚焦，展现各个时期妇女运动的价值追求与巾帼风采，鼓舞和引领全省广大妇女逐梦新征程、建功新时代。大力学习先进典型“心有大我，至诚报国”的爱国精神，“拼搏进取，恪尽职守”的担当精神，“守望相助，无私无畏”的奉献精神，“坚忍不拔，百折不挠”的“四自”精神，坚定信念、胸怀大局、融入全局，立足本职，为推动妇女事业发展和落实“三高四新”战略作出新贡献。

我为妇女群众办实事

株洲：专业老师“一对一” 为创业女性支招

今日女报/凤网讯(通讯员 朱新艳)“非常高兴参与今天的结对仪式，很感谢市妇联搭建的桥梁，让我们项目拥有了一对一的创业指导老师，我们更加有信心创业了!”5月12日，在株洲市妇女儿童活动中心举行的创业项目一对一结对仪式上，女性双创项目负责人叶丽娅兴奋地说道。

为扎实开展好党史学习教育“我为群众办实事”实践活动，为群众做好事、办实事、解难题，更好整合资源、促进双创项目发展，市妇联、市人社局联合市女企业家联合会举办株洲市女性创业创新项目“一对一”结对助力仪式。市人社局党组成员、总会计师罗芳，市人社局就业服务中心主任刘姓为市女性创业创新指导中心的24名创业老师颁发聘书。结对现场，6个创业老师结对6个孵化双创项目，未来一年将与结对项目建立有效沟通交流渠道，帮助企业提升效益和影响，为创业者提供专业指导与服务。

常德：“呵护花蕾”女童权益保护 百场宣讲活动开讲

今日女报/凤网讯(通讯员 李裴嘉)5月14日上午，常德市“女童权益保护”志愿者讲师吴海燕等走进安乡县黄山头镇中心小学、理兴培小学，为一至三年级的450名学生上了一堂生动有趣的未成年人防性侵公益课程。

为细化落实“我为群众办实事”具体要求，增强女童安全防范意识，提高女童自我保护能力，促进女童身心健康发展，今年，常德市妇联将持续开展“呵护花蕾”女童权益保护百场宣讲活动，通过送课100场进乡村、进社区、进学校，不断填补性教育的空白，让儿童了解什么是性侵害，如何防范性侵害，并学会自我保护。同时，通过完善机制、整合资源、部门联动等方式，努力破解儿童防性侵这一维权难题。

江永县：开展“爱助成长·护苗行动” 志愿服务

今日女报/凤网讯(通讯员 邓富发)“这套宣传展板内容丰富，图文并茂，通俗易懂，生动形象地给孩子们描述了如何避免危险以及在遇到危险时如何进行自我保护等科普法律知识，可以更好地树立孩子们自律自强的意识，增强辨别是非和自我保护的能力……”近日，永州市江永县妇联在源口学校开展“爱助成长·护苗行动”系列生命安全教育知识进校园活动，得到广大师生点赞。

为进一步营造全社会关注儿童安全、关爱儿童身心健康的良好氛围，增强儿童安全意识和防护能力，防范意外伤害和事故发生，县妇联以“喜欢看、容易懂、记得牢”为目的，创新宣传载体，采用青少年能够看得懂的朴实语言，配以形象生动的漫画，制作了“爱助成长·护苗行动”系列宣传展板。这也是县妇联今年开展的“巾帼暖人心”维权创新项目——以“爱助成长护苗行动”为主题的志愿服务内容之一。

北塔区：发放“母亲邮包”， 传递温暖力量

今日女报/凤网讯(通讯员 彭雨薇)为让贫困妇女感受到党和政府的温暖和关怀，推进党史学习教育活动走深走实，近日，邵阳市北塔区妇联全体干部职工到茶元头街道开展“我为群众办实事·关爱困境母亲”家庭包发放活动，将“母亲邮包”送到12名困境母亲手中，鼓励她们提振信心，战胜困难。

发放仪式上，区妇联详细介绍了“母亲邮包”公益项目情况，号召广大贫困母亲充分发扬艰苦奋斗、自力更生、勤俭持家的精神。接受捐助的贫困母亲们纷纷表示，“母亲邮包”既实用又及时，将在今后的生活中经营好家庭，为社会和谐做出贡献。此次发放的每个“母亲邮包”价值300元，内装有床品、碗筷等日常生活必需品，切实帮助困境妇女解决生活中的一些实际困难。当天，区妇联还开展了“两癌”知识宣传。